
Autorii îşi fixează atenţia şi asupra posibililli.ţii uniformizării metudeloc de 
investigaţie. Această foarte utilă strădanie V"l face posibilă o comparare a rezul
tatelor in condiţii identice după examinările radiologice efectuate in diferite ser
vicii de radiodiagnostic. Trebuie să avem in vedere chiar examenul considerat cel 
mai simplu, cel a reliefului mucoasei gastrice care îşi poate modifica aspectul in 
funcţie de metodica preconizată şi e foarte verosimil că multe rezultate contradic
torii sint cauzate de influenţa exercitată de tehnici diferite, nu numai de subiec
tivitatea examinatorului. Acelaşi lucru se referă şi la urografiile efectuate ~u sau 
fără compresie etc. Ar fi de actualitate să se uniformizeze aceste melodiei variate. 

Clişeele radiografiilor cărţii sint executate cu o tehnică impecabilă; figurile, 
in parte colorate, sint foarte demonstrative. Textul e clar, uşor de înţeles şi cu 
conţinut practic. Prezentarea cărţii este o laudă a generozităţii editorilor, fiind la 
acelaşi nivel cu orice altă ediţie a literaturii de specialitate. 

Cartea poate fi călduros recomandată tuturor specialiştilor care fac apel, cu 
ocazia precizării diagnosticului, la investigaţii radiologice şi este ferma noastr.i 
convingere că studierea ei face şi colaborarea intre clinicieni radiologi mai fruc
tuoasă. Pentru radiolog cartea este un ajutor indispensabil in munca de toate zilele 
şi o podoabă a bibliotecii sale de specialitate. 

1. Krepsz 

SUBSTANŢE ANTINUTRITIVE IN ALIMENTE ŞI FURAJE 

Prof. 1. Gonţea, Paraschiva Şuţescu 

Editura Agr~Silvică, Bucureşti, 1966. 

Literatura de specialitate a disciplinei alimentaţiei s-a imbogăţtt cu o nouă 

monografie care cuprinde atit complexitatea bibliografiei mondiale. cit şi rezulta
tele cercetărilor proprii ale autorilor. 

Profesorul I. Gonţea introduce această operă cu o definiţie cu totul nouă: 
"Noţiunea de substanţe antinutritive naturale cuprinde totalitatea substanţelor for
mate in alimente naturale prin metabolismul normal al speciei de la care provine 
produsul şi care prin diverse mecanisme au efecte contrarii eutroficităţii (deprimă 

nutriţia)". 

Clasificarea şi tratarea substanţelor antinutritive s-a făcut sub aspectul efec
telor acestora asupra unor trofine, arătînd prezenţa lor în alimente, rolul. lor jucat 
in organism, insuşirile lor fizico-chimice mai importante, cit şi posibilităţile de 
prevenire a efectelor dăunătoare. 

Opera cuprinde trei capitole, dintre care ftecare incepe cu o caracterizare gl'
r.erală, urmind apoi tratarea. 

1. Substanţele antiproteinogenetice sint capabile fie să frineze acuvilatea enzi
melor proteolitice din sucurile digestive sau s'i micşoreze absorbţia unor aminoacizi, 
fie să reducă utilizarea anabolică a materialului azotat sau să mărească nevma 
organismului pentru anumiţi aminoacizi. Dintre subslanţelc sus amintite fac parte: 
antiproteaza (~. antitriptaza) din albuş care inhibă activitatea tripsinei; antitTiptaza 
din colostru şi din lapte, a cărei acţiune negativă se indreapta spre digeslia cazet
nei, cit şi tripsinhibitoTii din leguminoase (indeosebi din soia, fasole verde, linte, 
mazăre), hemaglutiniruJ (toxalbumine) şi saponine. In prezenţa lor scade gradul de 
utilizare a protidelor, se intensifică pierderile de azot prin fecale şi in acelaşi timp 
mărl'sc nevoia organismului faţă de tioaminoacizi. Toate cele înşirate se distrug 
prin fierbere (de ex. pt. soia 115° C 20 min.). 

II. Substanţele antimineralizante: a) acidul jitic (.:>au acidul inozitol-hcxafos
foric) se află indeosebi in pericarpul şi in embrionul grăunţelor de cereale, in 
nuci, in seminţe oleaginoase. Are acţiune negativă asupra utilizării calciului, fieru
lui, magneziului şi zincului care se elimină in mare parte prin fecale; b) acidul 
oxalic, care se introduce in organism cu revent, măcriş, lobodă. cacao, cafea, ceru, 
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formează săruri puţin solubile sau insolubile (indeosebi cu calciU), deprimi.ld astfel 
absorbţia acestora, deci mineralizarca scheletului. Sărurile hidrosolubile ale aci
dului oxalic sint toxice; c) antitiroidienele naturale se află in varză. in legumi
noase şi in furaje (trifoi). Efectul lor guşogen (Cabbage goiter, Bra.•sica •eed goi
ter) se datoreşte tiocianaţilor, izotioci;:.natilor, chcilorinei, progoitrinei, goitrinei (tio
oxazolidonei) sau polifenolilor prezenţi. Antitiroidienele, combinindu-se cu iodul in 
general, deprimă (s. interferează) biosinteza tiroxinei. Tiocianaţii furajelor tre<: 5i 
in lapte. 

III. Antivitaminele sint compuşi organici naturali, capabili fie să del>compun.i 
unele vitamine sau să se combine cu ele. transformindu-le in complexe enzimo
rezistente neabsorbabile. fie să intcrfereze utilizarea digestivă sau metaboiică a 
unei asemenea trofine. Astfel de ex. a) ascorbinoxidaza, aflată in legume şi fructe, 
catalizează oxidarea acidului ascorbic liber, mareşte proporţia de acid dehidro
ascorbic; b) tiaminaza, aflată in peştzle ct-ud, in animale acvatice (moluşte), cit şi 
in unele plante şi bacterii, descompune vitamina 8 1; c) avidina, prezentă in albuşul 
de ou crud, formează biotina. un complex stabil şi nedializabil; d) niacinogenul. 
antiniacina. antipiridoxina (din porumb) transformă atit niacina. cit şi vitamina 8 6 
in complexe inutilizabile. 

Prezentind conţinutul acestei cărţi (165 pagini) intr-o formă rezumativă, am 
arătat in acelaşi timp şi valoarea ei. Ea a fost editată in această formă de redac
tare pentru prima dată pe plan mondial. Tematica ei poate fi fructificată de fie
c:.re medic nu numai in perfecţionarea teoretică. dar şi in cadrul muncii practice 
de toate zilele. 

K. Bedfi 

SANATATE PUBLICA 

(Medicina şi igiena socială) Teorie şi metodă 

Th. llea, 1 P. Pruteanu, G. Gros% 

După citeva luni de la apariţia manualului de ,.Sănătate publică·' sub redacţia 
prof. dr. Th. llea, in Editura Medicală apare volumul ,.Sănătate publică" (Medicină 
şi igienă socială), teorie şi metodă, rod al mw1cii de colaborare intre cele două ca
tedre de la institutele de medicină şi farmacie din Bucureşti şi Iaşi. 

Volumul aprofundează in cele 546 de pagini aspectele teoretice şi metodologice 
ale acestei ştimţe, aducind o contribuţie deosebitâ la ocrotirea sănătăţii in ţările 

~ocialiste, fiind de un real folos pentru cei care slujesc apărarea şi promovarea 
sănătăţii populaţiei. 

Expunerea materialului in cele 12 capitole. repartizate in trei părţi, este me
todică şi judicioasă. Partea I cuprinde teoria sănătăţii publice. unde se dă defi
niţia acestei dio;ciplinc ca o ramură a medicinei, ca ş\tinţa ocrotirii simătăţii popu
laţiei. 

Sistemele de ocrotire social determinate sint bine analtzate, aratindu-se con
tribuţia medicilor progresişti la dezvoltarea lor, mai ales după apariţia lucrarilor 
clasice ale lui K. Marx şi Fr. Engels, cind medicina şi igiena socială se afirmă 
ca discipline şdinţifice. 

Autorii au meritul de a defini unele noţiuni şi categoui fundamentale ale 
medicinei (sănătate, boală şi stare de sănătate a colectivităţii, unul dintre princi
palele obiective de studiu aie sănătăţii publice, exprimate printr-o serie de indi
catori), pe baza concepţiei marxist-leniniste, opuse teoriilor biolog~zante-idealistc. 

Da1ele dezvoltării ocrotirit sănătăţii in Europa sint redate sub aspectul deter
minilrii lor sociale. 

La capitolul metodologiei este prezentată concepţia materialist dialectică care 
imprimă Şt metodei istorice, planificării, experimcntării etc. un conţinut nou -
foarte util organizatorilor de sănătate publică. 
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